Відкритий виховний захід: «Твій біль Україно – Чорнобиль…»

Мета: Розширити знання дітей про Чорнобильську трагедію, наголосити про потенційну небезпеку радіації для усього живого, розповісти про ліквідаторів аварії на Чорнобильській АЕС, показати, що чужої біди немає. Вчити застосовувати у повсякденному житті елементарні радіаційно-гігієнічні навички. Виховувати любов до рідного краю, природи,  людяність, доброту та згуртованість.
Обладнання: мультимедійна дошка, малюнки учнів, плакати, книжкова виставка, квіти, свічки.

Хід заняття

Вступне слово вчителя:
Передісторія катастрофи

У 2015р. виповнюється 119 р. з часу відкриття французьким вченим Беккарелем явища радіоактивності.

Відкриття радіоактивного розпаду атомів, який супроводжується виділенням ядерної енергії, стало початком переходу людства до атомного віку. Але ядерна енергія, як виявилось, принесла людству не лише користь, а також небезпеку та біду. (Слайд №2)
Початок формування потужного науково-промислового атомного комплексу на території колишнього СРСР поклав створений у Москві у1946 р. перший в Європі ядерний реактор. Було сформовано союзне атомне відомство – Мінатоменерго (раніше Середмаш) – всесильна, могутня, одіозна організація.(Слайд №3)
       Історія України має не тільки «білі плями» Середньовіччя, але й

«темні плями» сучасності. Одна з них — Чорнобиль. 

Чи буде квітень, як завжди,

Дарунком весняної здоби,
Чи власним іменем біди

Ми назвемо його «Чорнобиль»?

Чорнобиль - невеличке українське містечко, що потопало в зелені дерев, місто Київської області – розташоване на березі Київського водосховища, між річками Уж та Прип ять, одне з найдавніших  слов’янських міст, одержало свою назву від різновиду гіркого полину — чорнобилки.(Слайд № 6) 
Чи знаєш ти, світе,

Як сиво ридає полин,

Як тяжко, як тужно

Моєму народу болить!

(Б. Олійник)
Перші літописні відомості про Чорнобиль належать до 1193 року. У 1362 році він був загарбаний Литвою. Після Люблінської унії 1659 року підпав під владу Польщі. Населення Чорнобиля брало участь у визвольній війні українського народу (1648-1654) під керівництвом Богдана Хмельницького. Після другого поділу Польщі (1793 р.) Чорнобиль у складі Правобережної України возз’єднано з Росією.

У 1923 році утворюється Чорнобильський район. Його центром стає місто Чорнобиль. У районі – 64 населені пункти.

На сході район омивається Київським водосховищем. Розташований у межах Поліської низовини, піщані горби, заплавний лучно-болотний тип місцевості.
За красою поліської природи сховані у бетон чотири блоки АЕС. Рішенням технічної ради Міністерства енергетики і електрофікації колишнього Радянського Союзу від 15 березня 1966 року пунктом будівництва Чорнобильської Центрально-Української АЕС було визначено село Копачі Чорнобильського району. А постановою Ради Міністрів республіки від 2 лютого 1967 року Центрально-Українська АЕС була перейменована на Чорнобильську атомну станцію.

Рішенням Міненерго СРСР за № 13 від 2 березня 1971 року було прийнято обгрунтовання збільшення потужності ЧАЕС до 4 млн. кВт. год.

У травня 1971 року будівельники ЧАЕС розпочали рити котлован під головний корпус І-го енергоблока. А вже 15 серпня 1972 року паралельно розгорнулися роботи по зведенню міста енергетиків – Прип’яті.

У ході будівництва першого, другого, а потім третього і четвертого реакторів масштаби робіт збільшувались. Визріло рішення про розширення ЧАЕС і доведення її потужності до шести, а потім і до дев’яти атомних реакторів.

Спорудження ЧАЕС і м. Прип’яті було оголошено Всесоюзною ударною комсомольською будовою.

1 серпня 1977 року о 20 год 10 хв була завантажена перша ТВС. 21 грудня 1978 року був введений дію 2-й енергоблок. 3 грудня 1981 року було здійснено пуск 3-го блока ЧАЕС. 31 грудня 1983 року почав давати перші кіловати електроенергії 4-й енергоблок.

На 1 січня 1986 року потужність 4-х атомних енергоблоків становила 4 млн. кВт, як і було заплановано. 
Весна одягла барвисту, —

Шовком шиту сорочку.

Весна між Десною і Прип’яттю

І не думала навіть про смерть.

Ту мирну весняну українську ніч на берегах Прип’яті люди ніколи не забудуть. Ніщо не віщувало біди. Саме в ту ніч, з 25 на 26 квітня, час став не мирним, а бойовим і аварійним. Відлік пішов на години, секунди… О 1 годині 23 хв. 40с, коли всі безтурботно спали, над 4 реактором Чорнобильської АС несподівано розірвало тишу велетенське полум’я. На ділянках зруйнованого реактору, котрі були доступні для попадання зовнішнього повітря з киснем і мали температуру 1200-1500С, загорівся графіт. Створилась вкрай загрозлива ситуація, коли горіння графіту і виникнення під реактором потужної теплової колони утворили, небачений в історії людства, штучний радіаційний вулкан фантастичної сили.
Вогонь, радіація люто звіріли. Завжди мудра природа зі своїми самозахисними функціями цього разу ніби втратила пильність. Потужні вітряні потоки, що утворилися саме в цей час у чорнобильському районі, підхопили радіаційний циклон і він смертельним вихром пронісся над Україною, Білорусією, Литвою, Латвією, Польщею, Швецією, Норвегією, потім він погнав ядерні хмари в Німеччину, Нідерланди та Бельгію. Зловісні вибухи на 4-му реакторі посіяли атомну бурю і розкидали радіацію по різних напрямках і концентраціях. 
Перші радіоактивні викиди помітили американські супутники, через добу підняли тривогу шведи, зафіксувавши радіоактивні опади, згодом подібні повідомлення почали надходити з Європи, Азії, Африки, Америки. Всі зрозуміли – сталася світова катастрофа!
Журбо моя! Зажуро!

Ти сивий, сизий біль.

Ти чорний біль! Чорнобиль!

Ти –у  крові моїй.

Радіаційна днина б’є на сполох,

Радіаційні стогнуть небеса.

Страшенний вік, як доля, а не спомин,

Як біль душі і мамина сльоза.

Чорних дат у людства є чимало.

Кожна з них – це міна у прогрес.

Найстрашніше, що усіх спіткало,

Вибух на Чорнобильській АЕС.

 (О.Шарварок)
Радіонукліди проникали в землю, воду, рослини, вражали людей, все живе. Вже в перші після аварії дні в пробах зелені, яєць були виявлені такі довгоживучі радіонукліди – цирконій, ніобій, рутеній, церій, барій. Одним із найбільш небезпечних і поширених радіонуклідів є цезій – 137.

На забрудненій радіонуклідами площі України спочатку було виділено три зони:

- зона відчуження – площа 982 км2. Вона охоплювала ЧАЕС, м. Прип’ять, 15 населених пунктів, 4627 дворів, 4 колгоспи, 9 промислових об’єктів, 11 навчальних закладів, раніше там проживало 62 852 людей;

- зона відселення - площа – 3320 км2, на які розміщено 23 населених пункти, 9969 дворів, 5 колгоспів і господарств, 8 промислових об’єктів, 27 навчальних закладів. Тут проживало 33 562 людини;

- зона жорстокого контролю - площа 1500 км2, 86 населених пунктів, 29 754 дворів, 2 колгоспи, 16 промислових об’єктів, 44 навчальних закладів. Тут проживало 46 200 людей.

Не винен я, що все це сталось,

Що розкололась неба твердь,

Що в золотом покриту галузь

Ми атомну впустили смерть!

(Д.Павличко)
Чорнобильська трагедія зачепила життя тисячі людей. Примусила

по-новому подивитися на світ, який нас оточує, згуртуватись, об’єднатись, для

того, щоб подолати усі труднощі й вижити.

Над Чорнобилем літо сплива,

Спрагла земля пахне хлібом, ріллею.

То чому так стогне земля,

То чому ж невесело над нею?

Вже курличуть вгорі журавлі,

Вже збираються вдалеч гуси.

То чому на отій ріллі

Не стогують снопів стовусих?

А тому, що змертвіла земля,

Скам’яніла од болю і горя.

І невеселий клич журавля

Вже сюди не долине ніколи!

Першими, хто кинувся у смертельний бій з атомною стихією — були пожежні Військової Пожежної Частини №-2 на чолі з начальником караулу лейтенантом Володимиром Правиком (йому було лише 23 роки, залишились мати, донечка, дружина, друзі) та лейтенантом Віктором Кібенком. Через 4 хв. після вибуху загін першим ступив на лінію вогню, у них не було права на помилку.

 Ніхто не підозрював, що вибухнуло і загорілося атомне паливо. Володимир Правик кинув свій загін на дах палаючого машинного залу, де були турбіни і звідки йшли кабелі високовольтних ліній. Через 20 хвилин їм на допомогу прийшов командир воєнізованої пожежної частини Леонід Телятников. Він згодом напише: «...зруйновано апаратне відділення. Горить покриття блоку на висоті від 12 до 71,5 метра. По зовнішній драбині я піднявся на дах машинного залу. Хлопці чаділи від їдкого диму, чоботи вгрузали в кип'ячий бітум». 
О 4 год 50 хв. пожежу було локалізовано. Опромінених пожежників відвезли в Москву. Московські лікарі з допомогою американського лікаря доктора Гейла провели операції з пересадки кісткового мозку. Але й це не допомогло. За 20 кілометрів від Москви на Читинському цвинтарі поховано 33 українці.
26 квітня 1986 року о 12 годині дня зроблено запис: «Госпіталізовано105 осіб, серед них 16 із особового складу пожежних частин». Прізвища: В. П. Правик,  В.М. Кібенюк, В. І. Тишура, М. І. Титенюк, М. В.Ващук, В. І. Ігнатенко, Л. П. Телятников та ін. Відважними і героями не народжуються. Ними стають. Низький уклін усім покійним нині від українського народу.
Лейтенанти — хлопці непохитні,

Молоде, вогненне покоління.

Ви, як пам’ять, у тривожнім світі,

Роду незнищенного коріння.

Першим важко.

Ви ж були найперші.

Із вогню та в полум’я шугнули.

Не до подвигів і не до звершень, —

Ви ж собою людство заступили.

ХВИЛИНА МОВЧАННЯ
Вшануємо цих героїчних людей, а також наших покійних вже односельчан (Скандуляка Танасія Федоровича, Малого Тимофія Васильовича, Карпляка Миколу Івановича, Малая Валерія ), що брали участь у ліквідації аварії, хвилиною мовчання.
«Зранена земля»
Зойкнула земля чаїним криком:

· Сину, вбережи і захисти!
Вийшла мати із іконним ликом:

— Йди, синочку, хто ж, коли не ти?

Спалахнуло небо, впало крижнем:

— Сину! Вбережи і захисти!

Вийшла жінка з немовлятком ніжним:

— Йди, коханий, хто ж, коли не ти ?

І уже ні сина, ані мужа,

Лиш розверстані зоряні поля

Так пліч-о-пліч стали біль і воля,
Моє чисте небо і моя земля!

Хлопці не думали про своє життя, рятуючи станцію, людей. Почалось найбільш героїчне в історії пожежної охорони бойове розгортання і протистояння людей атомній стихії. З перших хвилин після вибуху на четвертому реакторі разом з пожежними мужньо боролись працівники ЧАЕС. Перебуваючи в епіцентрі катастрофи, вони не залишили робочі місця. Ризикуючи своїм життям, енергетики робили все, що було в їх силах, щоб врятувати атомну станцію від ще більш небезпечних руйнувань.
Ряд учасників ліквідації наслідків аварії одержали надто велику дозу опромінення, не сумісну з життям. Людський організм не був спроможний витримати такого потужного радіаційного удару, який він прийняв на себе в перші хвилини і години боротьби. Про це свідчать останні драматичні дні і години їх життя. «Я була у чоловіка за день до смерті (мова йде про працівника ЧАЕС О.Акімова, який лікувався в московській лікарні), - розповідала його дружина. – Він вже не міг говорити. Але в очах був біль. Я знала. він думав про ту кляту ніч, програвав у собі знову і знову… Він отримав дозу 1500 рентген, а можливо і більше, і був приречений. Він все більше чорнів і вдень смерті лежав чорний, як негр. Він весь обвуглився, помер з відкритими очима…».

Драматизм чорнобильської катастрофи не піддається ніякому виміру. Ядерному удару зазнавалися все нові території, небезпека радіоактивного ураження загрожувала масам людей. всьому живому, але пожежні і енергетики своїми діями відвернули страшну загрозу від мільйонів людей, виявили безмежний героїзм і надлюдські можливості в самому ядерному пеклі. 
«Безлюдне село»
Від чого замовкла поліська зозуля?

Чому так завчасно поникли жита?

Село опустіло і плаче, і судить.

Покинуте, бідне, немов сирота.

Не знає зозуля, де ділися люди,

Яким рахувала ще вчора літа.

Покинута стежка, загубиться, щезне.

Не прийде мисливець, грибник, лісоруб.

В безлюдному лісі сумує береза,

В глибокій задумі покинутий дуб.

Лягло-простягнулося від лісу до поля

Чорнобиля чорне, мов саван крило.

Загублені ниви, загублені долі,

Сумне, як могила, безлюдне село.
В таких, надекстремальних умовах вступали в боротьбу з атомною трагедією десятки і сотні тисяч людей. Ось як про цю небезпеку писала газета «Правда»: «Не більше півтори хвилини можна працювати на даху, де розкидані сильні джерела випромінювання… Ні один механізм, ні найбільш досконалий робот не в змозі діяти тут – «вони зходять з глузду». І ось ідуть добровольці… Повільно, ой як повільно тягнуться секунди, і ми стаємо свідками того, як народжується подвиг.» Слайд №16
Трагедія і подвиг Чорнобиля сколихнули світ, викликали до життя хвилю милосердя, бажання мільйонів людей допомогти перебороти спільну біду. В район горя вдень і вночі прибували робітники, інженери, вчені, спеціалісти різних галузей народного господарства, співробітники органів внутрішніх справ, державної безпеки, прокуратури, воїни армії.

Жорстока ноче,

О, яка ти довга!

В тобі, як крик і мука, вість одна…

Ті, що пішли в огонь,ввійшли у стогін

І душу, болем зчорнену до дна.

І, може, стали ми від болю ближчі,

Четвертий блок заповнив думи вщерть…

Як відродить землі ясне обличчя,

Коли нічим не зупинити смерть?

Рахунок буде 904.

Всіх поіменно – у незабуття…

І буде суд,який поверне віру,

Та не поверне молоді життя…

Хто квітень наш отак підступно зрадив,

Що стільки горя,

Аж рида весна?

І хто тепер

Такій біді зарадить?!

Щоб жив Дніпро

І щоб жила Десна.
І щоб, як завше,

Сад весняним шалом

Не як ілюзія –

Дивись здаля,

А істина.

Щоб стрілку не зашкалило

В дозиметрах, де зболена весна.

(З. Кучерява)

Ведучий 2.

      Немає в Україні такого місця, яке б не було пов’язане з горем Чорнобиля. Комусь довелося стати в ряди тих, хто ліквідовував наслідки аварії, комусь рятувати життя і здоров’я потерпілих, інші допомагали матеріально і морально.
Які ж уроки ми винесли після аварії? Один із них — урок безвідповідальності. Ми були не готові до такої аварії, і коли сталася трагедія, довго подавалося все як напівправда. Доки існувала тогочасна комуністична система, доти аварія на Чорнобильській АЕС була покрита пеленою секретності і брехні. Тільки з 1989 року почала з'являтися деяка інформація.  Не знали про катастрофу і люди в Україні, які вийшли в Києві на першотравневу демонстрацію, відпочивали з дітьми на природі, саджали картоплю на городах. Лише на десятий день міністр охорони здоров’я республіки просив населення зачиняти кватирки. Дев’ять днів люди дихали радіацією. Реактор тлів до 6 травня, а лише 16 числа почалася евакуація дітей з Києва.
«Зона мовчання».
Прийде лихо – не всидиш тихо,
Кипіли графіт і смола.
Не грішники - хлопці в тім пеклі горіли...
          І зона мовчання була.
Свій лік починала незнана ще ера
Боротьби з новим жахом та злом.
І грюкав, і гримав до кожного в двері
Четвертого блоку розлом.
І в Швеції приладів стрілки стрибали,
Тривога весь світ пройняла.
Це ж рвалося лихо вселюдське за шкали,
І зона мовчання була.
Плювався отруйною парою кратер,
І хмари зловіщії пливли,
А люди до першотравневого свята
          Двори й тротуари мели.
Жінки по городах копалися в глині,
Так буйно черемха цвіла...
Котились від Києва геть лімузини.
І зона мовчання була.
Чутки нечувані повзли між народом,
І пухла від них голова.
Дивились в надії на радіо: «Згодом
Усе розтлумачить Москва».
Ішли піонери в парадних колонах,
Бадьорість - з трибун висоти.
Стояли в чеканні німім ешелони:
«Як гримне, чи встигнемо втекти?»
Мені ж і тепер ще бракує озону, 
У грудях задушлива мла...
Іще не було відгороджено зони,
А зона мовчання була. 
        Повільно, під тиском громадськості, правда про Чорнобиль пробилася паростками і побачила світ. Але багато чого так і залишилося невідомим. А ще не зібрані у повному обсязі унікальні свідоцтва очевидців, ліквідаторів, учених. Багатьох з них уже немає на цій землі, багато хто просто мовчить,але й ті, хто бачили те пекло, не хочуть знову ворушити наболіле.
Серед усіх трагедій, які пережило людство, чорнобильська катастрофа одна з найбільших за масштабами рукотворного забруднення екологічної сфери, негативного впливу на здоров’я, психіку людей, їх соціальні, економічні і побутові умови життя.

Щоб глибше зрозуміти весь трагізм становища, в яке потрапили мільйони людей, знайти коріння цього всенародного лиха, повернемося трохи до історії чорнобильського регіону і діючої в ньому атомної станції. 

Будівництво атомної електростанції і м. Прип’яті проводилося поспішно, що призвело до зниження якості робіт, креслень.

У статті «Не приватна справа», яка була надрукована в газеті «Літературна Україна» 27 березня 1986 року, журналістка прип’ятської газети «Трибуна енергетика» Л.А. Ковалевська висвітила недоліки будівництва 5-го енергоблоку, навела факти безвідповідальності і халтури: в 1985 році постачальники недодали 2358 т металоконструкцій; 326 т суцільного покриття, з браком близько 220 т металоконструкцій.

Ще в 1983 році, нажаль, 4-й реактор не пройшов усіх необхідних випробувань.

Помилки проектантів, обслуговуючого персоналу не рідко призводили до аварій і відмов обладнання. Тільки у 1980 році 8 раз зупинялись енергоблоки, в т.ч. з вини проектних організацій – дві зупинки, заводів-постачальників – три зупинки, обслуговуючого персоналу – три.

На думку ряду вчених і спеціалістів, місце для будівництва ЧАЕС вибрано невдало в багатьох відношеннях. Так, московський геофізик, доктор фізико-математичних наук Е.В. Барковський вважає, що ЧАЕС було споруджено на розломі земної кори у долині річки Прип’ять. У церковно-історичній хроніці описано руйнівний землетрус. що стався у Чорнобилі в 1530 році. З 1972 року через порушення гравітаційної рівноваги внутрішніх геосфер Землі прискорилося осьове розтягнення планети, що зумовило багато геофізичних змін, зокрема активізацію сейсмічності. Незадовго до аварії на ЧАЕС спостерігалися сильні деформації плити 4-го реактора, пов’язані з рухом границі розлому.
         Чорнобиль — це також урок милосердя. Всі люди відгукнулися на біду, прийшли на допомогу: збирали кошти у фонд Чорнобиля, діти відпочивали і оздоровлювалися у санаторіях, надходила гуманітарна допомога з усіх кінців світу для сімей, які прибули із зони відчуження.

(Читець декламує вірш О. Круглик «Люби!»).

В годину гніву, радості, журби,

У дні ясні та в затяжну негоду

Травинку й Всесвіт щиро полюби:

За їх красу, не за винагороду!

Життєва мудрість правилом простим

До нас дійшла з віків як одкровення:

Щоб стати вище — кривдника прости,

І попроси у кривджених прощення!

Не треба час засуджувать дарма,

Карати долю теж нема потреби.

Люби і тих, кого уже нема,

І тих, які прибудуть після тебе.

У суєті турбот, доріг та літ,

Переживаєш радість, а може й драму.

Люби той край, де ти прийшов у світ.

І мову ту, котрою кликав маму.

Кохай, людино, з щастям та журбою.

Кохай, людино, щиро знов і знов,

Наш, грішний світ врятує та любов,

Котру плекать довіку нам з тобою.

Громадськість стурбована розбудовою атомних електростанцій, експлуатація яких не дає цілковитої гарантії безпеки для людей і

природи. Скільки народ і держава втратили від одного Чорнобиля? Чи

є гарантія того, що більше такого не скоїться?

На Землі, у домі вселюдському,

Протиріч і негараздів тьма,

Люди! Будьмо пильними у ньому —

Іншого житла у нас нема!

«Природа творила людину мільйони років. Давайте ж поважати

цю роботу, проживемо життя гідно, підтримуючи все створене і проти-

стоятимемо всьому руйнівному в житті».

А. Лихачов, академік

Бути людиною — не дуже просто,
Бути людиною — геройство в наші дні.

Встати і крикнути з трибуни, з помосту:

«О, люди! Залишайтеся людьми!».
Правила поводження у забрудненому середовищі
Щоб бути здоровим, треба знати елементарні радіаційно-гігієнічні навички і використовувати їх у повсякденному житті.

1. Найперше і найголовніше правило — дотримання чистоти тіла, одягу, приміщення, їжі.

2. Неприпустимо їсти немиті овочі та фрукти. Адже вони дозрівають біля дороги, де пил може вміщувати радіоактивні частинки.

3. Не можна брати до рота зірвану травинку, билинку, смоктати бурульку.

4. Всю обробку їжі треба робити ретельніше: гарно мити у проточній воді, зливати, виварювати і т. ін.

5. Необхідне вологе прибирання, ретельне витирання пилу з меблів, підвіконня, зміна взуття.

6. Особиста гігієна: ретельно мити руки з милом перед вживанням їжі, після вулиці, полоскати рот і горло перед їдою, часто мити голову, приймати душ, дбати про чистоту одягу.

За днями дні — минув повільно рік,

За днями дні — і 28-й вже минає.

Нехай же лихо людство не лякає,

І в світі не повториться. Вже ні!

Хай стане мир міцнішим у стократ,

Хай над землею чисте небо буде.

Чорнобиль — попередження, набат.

Його уроків людство не забуде.
15 грудня 2000 року Чорнобильську атомну станцію закрили.

Сивою журавкою тужить земля. Дзвони Чорнобиля закликають: «Таке не повинно повторитись!».
          Ти пам'ятай, дорого, їх сліди,
По них з окіл на літописну Прип'ять
Чорнобильці у гнізда свої прийдуть,
І вернуться лелеки назавжди. 
(Лунає пісня «Боже, Україну збережи!»).__
