        Тема:Твір-розповідь у художньому стилі на тему «Криниці мого дитинства»

Мета: навчити дітей змістовно, послідовно і грамотно висловлювати свої думки, будувати  речення, логічно мислити; формувати вміння осмислювати тему, добирати матеріал для твору, складати план;

  розвивати культуру писемного мовлення, творчі здібності учнів, сприяти збагаченню словника учнів та удосконаленню граматичного ладу їхнього мовлення; виховувати любов до навколишнього середовища, до рідного краю, до села.

Тип уроку: розвиток зв’язного мовлення
Форма  уроку: урок-дослідження
Обладнання: дума про криниці, вислови українських письменників, картки, малюнки, речення для конструювання.

Епіграф:    «Не брудни криниці, бо схочеш водиці».
                                                                           (Народне  прислів’я)

Хід уроку

І. Організація класу(визначення настрою учнів за сигнальними картками). Додаток 1.
ІІ. Оголошення теми й мети уроку. Мотивація  навчальної  діяльності
ІІІ. Основна частина  уроку.Підготовка до твору
1. Вступне слово вчителя.

· Сьогодні, діти, у нас цікавий урок, на якому піде мова про роль криниць в житті людей, про криниці, які знаходяться на території нашого села. Ми  з вами з’ясуємо у яких місцях копалися криниці, як освячувалися та оберігалися.

2.Знайомство  з  епіграфом.(Запис  у  зошити).
—Як  ви  розумієте ці  слова?(Відповіді  учнів).
— Діти, давайте з’ясуємо,що символізує слово криниця? (Відповіді учнів).
—Історія криниць сягає сивої давнини.А що нового ви дізналися із газет та                         журналів про  криниці?
Учень. Я прочитав у журналі «Однокласник» статтю «Живи,джерело»,з  якої дізнався,

що  у  нас в Україні (Вінницька обл.) проходить операція «Кришталева вода», у якій беруть участь і школярі. Вони обладнували не тільки джерела, але й витоки річок. Відгукнулися на неї і школярі Сумщини. На всіх шляхах нині ваблять утомленого прохожого своїм вишуканим гарним виглядом джерела та колодязі.
 Учениця.  А я прочитала в газеті «Буковина», що там, де була вода й випаси      для худоби, зводили житло. Криниці сприяли не тільки освоєнню нових земель, а й їх обживанню. Це  були річки або природні джерела, тобто криниці.

Вчитель. А чи знаєте ви, як вибирали місце для копання криниць?

Учень. Я дізналася із розповіді сільського криничанина Бодака Івана, як вибирати місце для копання криниць.

Ранком, коли сонце ще тільки підкочувалось до верховіть, криничар йшов на околицю села, відчахував одну найзеленішу гілку верби, і ця «всевидуща паличка» допомагала визначити місце де копати криницю. Її потрібно було копати, де листочки притягувалися до землі. І це вже означало, що вода в цій криниці буде смачною, свіжою і прохолодною.
Вчитель. Ось послухайте, як про це мовиться  в «Думі про криниці» Миколи Тимчака.(Вчитель  читає  думу  напам’ять.Текст додається).
Вчитель. Діти, що означає слово «студня»? А які словосполучення ви би виписали з цієї думи?(Робота  учнів з  текстом).
(Трави сполохані, ніч матіолова, ногами босими, стежки заспоришені, обросли вербами, вишнями, торішня осінь, обмацували землю, брали солому, розкидали жмутками, накривали баліями, ночвами вутлими, змокріло дужче, прив’язатися до землі.)

Вчитель. А чи знаєте ви, як копали криниці в нашому селі?

Учениця. Криниці в нашому селі, як правило копали клакою родичі, сусіди, а було таке, що й цілим селом. Воду черпали за допомогою різних пристоїв. Найпоширенішими були журавлі, ручні гачки та коловороти. Процес копання тривав цілий тиждень, а можливо і більше.

Учень. Перед початком копання криниці криничар проголошував такі слова: «Сьогодні на подвір’ї вашому починаємо копати криницю. Побажаємо ж, щоб вода завжди в ній була чиста, джерельна, щоб вистачило всім. Благослови, Боже!» Після того як викопали криницю господиня вручала кожному калач з печивом, рушник і відро. Хлібина символізувала щиру повагу до людей, а відро — що господарі запрошують не минати їхньої криниці.
Вчитель. З давніх часів люди бережно ставились до криниць, складали про них легенди, пісні, приказки, прислів’я. Вам було на домашнє завдання записати народні приказки, прислів’я.( Відповіді  учнів)
Вода м’яка, а камінь пробиває.

Коло річок колодязів не копають.

Силою колодязь копати — води знеї не пити.

Нащо в криницю воду лити, коли вона й так повна.

Дарма з сухої криниці воду брати.

З водою та вогнем не жартують.

Де вода — там верба.

Вода все криє, а береги риє.
Вода в одного бере, а другому дає.

Чистий, мов джерело.

Де вода — там життя.

Вода — кров матінки землі.

Голкою криниці  не  викопаєш.
Не нахилившись, води не нап’єшся.

Вчитель.Рідко коли побачиш криницю без зелені. Це традиційний кущ калини та верболозу, які прикрашають та юберігають воду від спеки.Діти, а хто з вас може розповісти про ці  дерева-символи?

Учень. Я хочу розповісти про вербу.Верба, як і калина, є своєрідним символом нашого народу. Близько п’ятисот видів верб ростуть на нашій планеті. Тридцять  припадає  на Україну. Окрім  краси  верба  дає  нам багато користі. Вона ніби позначка води на земній карті. Тому і криницю копають під вербою, бо на сухому місці це дерево ніколи не рости ме. Верба —дерево цілюще.

Учениця. Калина і Україна нероздільні. Калина полюбила українську землю, а народ  шанує її за пишну вроду й цілющі властивості. Немає, мабуть, такого села в Україні, де б біля колодязя  не росла, не квітла рясним білим цвітом калина. Про шанобливе ставлення до цієї рослини свідчить той факт, що на Україні понад сто населених пунктів названих словом «калина». 
Вчитель. Діти, а які легенди ви можете розповісти про криниці?
Учень. А я знаю легенду «Цілюща криниця».Била з-під землі криниця. П’єш воду і  не нап’єшся. Вмиє було в ній дівчина своє лице—красунею стане. Парубкам вода з цієї крини ці додавала сили. Коли на землю нашу спупили завойовники, їм теж закортіло напитися з чарівного джерела. Та тільки нахилилися води  зачерпнути,як  пішла криниця глибоко в землю.

Учень. А мені моя прабабуся Марія розповідала про криницю, яка є в нашому селі  і знаходиться на городі Баблюка Валентина. Водою з цієї криниці лікували очі. Криниця є цілющою на сьогоднішній день.

Учениця. З давніх-давен люди складали легенди про криниці. Моя прабабуся Фросина розповідала про «непочату воду», тобто воду набрану до сходу сонця. За легендою вона корисна для дітей, особоиво, якщо набрана до сходу сонця з трьох криниць. «Той, хто несе воду, не має ні з ким розмовляти, інакше вона може втратити свою цілющу силу»—, говорить легенда.

Учениця. А я розповім легенду про Ярославову криницю. Знайшла я її в маминому журналі. Майже тисячу років напуває чистою, холодною водою Ярославова криниця поблизу міста Новгород-Сіверський ,що  на Чернігівщині. За легендою, великий князь Ярослав Мудрий, почав закладання нового міста на крутому березі Десни з того, що наказав своїм людям копати криниці там, де б’є джерело.Вважають, що його вода додавала сили героям в битвах проти ворогів.

Учень. Привабливість та чарівність українських криниць привертала увагу багатьох цінителів народної творчості.

—Діти, в яких народних казках зустрічаємо образ криниці? (Відповіді учнів).
—Діти, а які ви знаєте пісні, де оспівуються нриниці? (Відповіді учнів).
--А, можливо ,хтось хоче виконати пісню про криницю?(Виконання  пісні).
Вчитель. В давні часи, діти, копання криниць визначалося громадою. Їх було небагато по селі. Лише заможні господарі мали власні. Можливо, ви звернули увагу, що в селі на кожній вуличці є криниця. Таких криниць налічується бльзько п’ятидесяти.

—Діти, а як ви вважаєте, чи завершується робота тоді, коли викопана криниця?

Учениця. «Який господар, така й криниця», — говорять в народі. У нашому селі можна побачити гарні криниці білю кожного будинку. Над колодязями зводять всякі дашки та цембриння, завдяки яким вода завжди чиста і прохолодна.

Учень. Прекрасною традицією в нашому селі було і є освячення криниць. Коли криниця була готова, добрий господар запрошував священника, щоб освятити криницю Йорданською водою.

Вчитель.Діти, говорячи на сьогоднішньому уроці про криниці, не можна обминути екологічного питання, яке турбує увесь світ, бо стоїмо на грані жахливої катастрофи. Поетичні рядки кричать: 

«Ще назва є, а річки вже немає,
       Усохли верби, вижовкли рови...»

                                                                                        (Л. Костенко)

«Дерева ростуть без коріння,
В криницях немає джерел,

     Не сходить правічне насіння,

                                                        До хмар не літає орел...».

                                                                                        (Л. Васильчук)

Учениця. Навіки відходять люди... Тільки сумовито зустрічають нас криниці, які зберегли  імена тих, хто залишив навічно згадку про себе. Цей оберіг об’єднує покоління. Адже криниці копалися прадідами, дідами ,а п’ють із них і бережуть пам’ять родоводу їхні правнуки, онуки, діти — прийдешні покоління нашого народу. Такі криниці є на полях нашого села.

Вчитель. Діти,  хто  розповість  про такі  криниці?

Учениця. На полях нашого села налічується близько тридцяти криниць, які копалися нашими пращурами. У давні часи люди мали багато земель. Весь свій час проводили на полях. І для того, щоб погасити спрагу і напоювати худобу, була потреба копати криниці.

Учень. Наймолодшою в нашому селі є криниця Івана Бодака, яка знаходиться в урочищі «Вінтовка», при дорозі, яка веде до нашого села. Кожен подорожній може напитися холодної води. Цей криничар в даний час проживає в нашому селі. 

Учениця. Я хочу розповісти про Максимову криницю, яка знаходиться на попівському полі.Така назва тому, що колись це поле утримував піп і на ньому працювали жителі села, один  з яких і викопав колодязь, щоб люди могли пити смачну і холодну воду.

Учень. В урочищі «Йорга» знаходиться криниця, яка називається  Мафтусьова.

Мафтусь — це сільська кличка, а справжнє ім’я — Тимофій. Криницю викопав він в 1936 році. Він є моїм родичем. Це моєї прабабусі дід, який залишив про себе згадку наступним поколінням.

Учениця. Я хочу розповісти про Братську криницю, яка знаходиться на Довгому полі. Копали цю криницю п’ятеро людей. Троє братів Дячуків — Онуфрій, Сяня, Тимофій та двоє братів Руснаків — Василь та Штефана. Біля цієї криниці був тік, куди люди звозили зерно.

Водою смакували люди з усього села, бо була прохолодною і смачною.

Учениця. Цементована криниця. Така її назва тому, що це була перша в селі криниця зроблена з кілець. Копав її вчитель Бірман, який працював у нашій школі.

Вчитель. Молодці діти. Гарні розповіді.  А, можливо ,хтось з вас доглядав криничку в полі? (Відповіді  учнів).

3.Робота  з  малюнками.

Вчитель.Додому  було  завдання  намалювати малюнки на  тему «Криниці  мого  дитинства».(Розповіді  учнів  за  малюнками).
 Учитель. Запам’ятайте, діти, скільки криниць на землі, стільки й зірок на небі. І якщо вам доводилося бачити, як падає долі зірка ,то десь замумилось джерельце. І щоб не згасали зірки, тож озирніться навколо себе і відновіть забуті людьми криниці.

—Діти, сьогодні  на  уроці, ви розповіли багато цікавого про криниці. І вашим наступним завданням буде написати твір. Скажіть, а які типи мовлення ви будете використовувати при написанні твору? (Відповідь учнів)

—А в якому стилі мовлення будете писати твір?

—Назвіть, які стилі мовлення ви знаєте?(Відповіді  учнів)
4.Робота в групах.Завдання на картках.(Прочитати текст. Визначити стиль мовлення. Вказати сферу  використання    визначеного  стилю.)

                                                  Картка №1

Джерело — це місце, де на поверхню землі витікає підземна вода. Джерела утворюються на дні ярів, балок, на схилах горбів. Джерельна вода проходить через шар піску й очищається від домішок.

                                                                            (З енциклопедії) 

                                                 Картка №2

Голос криниці, чого ж ти замовк?

Руки шовковиць, чого ж ви заклякли? 
Може ,це біль вам, а, може, вина?

Спогад криниці і спогад вікна,
Спогад стежини і дикої груші...(Ліна  Костенко)
                                                 Картка №3

· Васильку, ходи  но по воду до кринички?

· А де та криничка?

· На Довгому полі.

· А чому так далеко?

· Тому, що в тій  криничці  вода  смачна, а  до того ще й цілюща.

                                                                                                             (З розмови)

                                              Картка №4
   Немає  більше  дідового колодязя.Чиясь байдужа  рука засипала  його.Кущ  бузку  одразу
усох. Немає  й  дідової  могили.

                                                                                                                (З  газети)
—Молодці! Гарно справилися з завданням.
Вчитель. При написанні твору потрібно вживати слова у переносному значенні, епітети, порівняння. Виконаємо словникову роботу. Підберемо синоніми до слова криниця.

—Діти, що ми називаємо синонімами?(Відповіді  учнів).
5.Словникова робота.(Робота біля  дошки).
Криниця—джерело — чисте, прозоре;
                    колодязь — глибокий, чистий;

                    споруда підземної води — кам’яна, велика.

6.Робота  в  парах.
—Діти, а зараз виконаємо вправу на конструювання речень.Попрацюємо в парах .
(На партах  у  дітей розрізані речення)

1. Де срібліє вербиця, там здорова водиця.

2. Де росте верба, там житиме ріка.

3. Не нахилившись, води не нап’єшся.

4. Води, хоч утопись, та немає де напитись.

5. З водою та вогнем не жартуй.

6. Того тебе стільки  є, що тебе ніхто не  п’є.

7. Бистрий, як вода, а гнучкий, як верба.

8. Чиста вода, мов сльоза.

7.Робота  біля  дошки. Колективне  складання  плану.
Вчитель. Діти, а тепер спробуємо  скласти   план  до  твору.
План
1. Силою криницю копати — води з неї не пити.

2. Образ криниці в усній народній творчості.

3. Криниці мого села.

4. Моя участь в операції «Джерело».
5. Хочеш води напитися — доглядай криницю.

(Інструктаж   щодо  плану  проводить  вчитель).
І\/.Підсумок уроку
   Гра «Мікрофон».
—Діти, що  нового  ви  взяли  для  себе  з  уроку?
—Чия  розповідь зацікавила  вас найбільше?
—Чи  була робота  на  уроці  корисною?Який  висновок  ви   зробили  для  себе?

\/.Відгук  учнів  про  урок.

(Діти  піднімають  сердечка).

Зелене сердечко—урок не  сподобався; жовте—сподобався;червоне—дуже

сподобався.
\/І.Оцінювання  результатів  роботи  учнів
\/ІІ.Домашнє завдання
 Написати твір-розповідь  на  тему «Криниці мого дитинства».
